

# 文明“食”光氛围正浓

## 聊城市市场监管局制止餐饮浪费成效显著

记者 陶春燕  
通讯员 李兆敏

### 强化责任落实 严格监管执法

今年2月,在莘县某面馆,执法人员检查发现,面馆存在从事餐饮经营服务时设置最低消费额现象,此做法违反了《山东省反食品浪费规定》第七条第四款:“餐饮服务经营者不得设置最低消费额。设置最低消费额的,由县级以上人民政府市场监督管理部门或者县级以上人民政府指定的部门责令改正,处一千元以上五千元以下的罚款。”依据法律法规,莘县市场监管局依法责令其改正违法行为,并处罚款2000元。这是聊城市开出的首张制止餐饮浪费类案件罚单。

聊城市市场监管部门将制止餐饮浪费专项行动作为“一把手”工程,成立工作专班,层层压实工作责任,建立会商调度、督促落实、简报交流和协调联络四项工作机制,每周定期调度工作进展情况,建立重点任务工作台账,组织开展明查暗访,推动工作落实常态化、制度化。强化与市文明办、市发改委、市商务局等部门沟通联动,形成工作合力,通过“文明聊城”等公众号发布制止餐饮浪费专项行动信息,加强经验交流、推动工作落实。

将制止餐饮浪费专项行动与落实食品安全“两个责任”分层分级包保工作结合,与创建全国文明城市市结合,与食品安全监督检查同频同步开展,将制止餐饮浪费行为落实到食品安全日常管理各环节,把“光盘行动”作为一项常态化工作来抓,建立“日管控、周排查、月调度”工作制度,强化包保督导,结合日常监督检查,督促餐饮服务经营者积极推广“小份菜”“半份菜”,以醒目方式提示消费者适量点餐,主动提供打包服务,倡导使用可降解打包、外卖餐盒餐具,督促各餐饮单位食品安全总监、食品安全员,严格落实食品安全主体责任。专项行动期间,督促餐饮服务经营者开展自查自纠10731家,将制止餐饮浪费纳入食品安全日管控、周排查、月调度的餐饮服务企业1352家。

保持高压态势,强化监管执



法,组织开展曝光制止餐饮浪费执法典型案例,以案释法,震慑违法者,警示经营者,严厉打击反食品浪费领域违法行为。检查餐饮服务单位12601家,下达责令整改并予以警告的案件211件,罚款2件,发现存在餐饮浪费行为的餐饮服务经营者99家次,整改问题149个,发布执法指引,指导案例等细化执法标准措施3个。推广反餐饮浪费“红黑榜”公示制度,全市共公示餐饮浪费“红黑榜”34批次。通过各类媒体曝光餐饮浪费典型案例44件,形成了强有力震慑。

### 强化宣教培训 营造崇尚节俭浓厚氛围

走进餐厅,“厉行节约反对浪费”等宣传标语随处可见;打开菜单,“小份菜”“半份菜”等点餐服务显著醒目;进入外卖平台,“光盘行动”的提醒“0元可购”;政府食堂,“光盘行动”有力执行,带头节约毫不懈怠;高校食堂,学生志愿者争当制止餐饮浪费卫士,督促大家按量取餐,避免浪费……

“我们利用‘山餐安’智慧监管系统,对全区的大小餐厅、高校食堂、养老机构、还有校外的托管机构等,进行了全方面全覆盖的反餐饮浪费知识培训,提高餐饮服务经营者制止浪费意识,让浪费不留死角。”东昌府区市场监管局一级主办段洪亮介绍,作为聊城的主城区,东昌府区的制止餐饮浪费专项行动一直在用心开展,培训活动的有序开展切实增强了餐饮经验人员的责任感和紧迫感,让行动取得了良好的

社会效果。

聊城市市场监管部门深入开展线上线下宣教活动,弘扬节约传统美德,倡导社会文明。在电视、广播、网络和新媒体平台开设“市场监管在线”“市场监管之声”等栏目,及时发布制止餐饮浪费倡议书,全程跟踪报道制止餐饮浪费专项行动工作动态,普及相关法律法规和科普知识,扩大社会覆盖面。在餐饮聚集区、城市综合体和食品安全示范街等重点区域显著位置,设置张贴反餐饮食品浪费公益宣传。对餐饮外卖平台开展制止餐饮浪费行政指导,对外卖从业人员宣讲各级关于制止餐饮浪费工作精神和要求,解读反食品浪费法律法规。截至目前,共开展重点宣传活动46起,通过各类报纸版面、广播电视、新媒体平台进行宣传报道240余篇次,制作海报、图解、视频等各类宣传产品2.3万个,宣传覆盖人群达43万人次。联合食品行业协会,先后组织开展了制止餐饮浪费进酒店、进校园、进机关单位等活动,面向餐饮服务单位、广大师生宣传反餐饮浪费知识。全市1300余家中小学、幼儿园食堂均组织勤俭节约教育,在醒目位置设置节约标语,推行“光盘换水果”优惠奖励机制,发挥示范引领作用。

强化业务培训,提升反餐饮浪费能力,全市共组织专题培训班73次,发放培训材料2.2万份,培训监管人员达1140余人,培训餐饮从业人员1.9万人,大型餐饮服务企业食品安全总监、食品安全员制止餐饮浪费培训考核合格率达100%。

### 强化社会共治 共创文明节约新风尚

自开展制止餐饮浪费行动以来,聊城市市场监管部门鼓励社会各界广泛参与食品安全管理和反餐饮浪费工作,强化与协会、第三方外卖平台及大型餐饮连锁经营单位的协同联动。联合第三方外卖平台开展反餐饮浪费宣传“网络点餐明示食品重量”等做法,以醒目方式提示消费者适量点餐。指导食品行业协会加强行业自律,制定相关制度规范。以县为单位开展“十大节约单位”评选活动,邀请市民群众参与共评选出节约单位110家,培树节约标杆企业,引领节约用餐良好风尚。联合人大代表、政协委员、新闻媒体记者等参与“制止餐饮浪费随机查餐厅”行动,市县两级局每月至少组织开展1次,听民意、重民意,截止目前,共开展“随机查餐厅”活动360余期,赢得了广大市民的广泛赞誉。畅通社会监督渠道,结合12345市民服务热线、12315消费者投诉热线,积极收集市民所反映的餐饮浪费问题,回民意,答民意。截至目前共处理餐饮浪费有关问题20余起,切实保障了消费者合法权益和饮食安全。

“坚决制止餐饮浪费,是我们今年食品安全的一项重点工作。全市市场监管部门要扛起责任来,抓好各自职责任务的落实,以群众喜闻乐见的方式把工作开展到市民一线,切实让专项行动走深走实,坚决打赢这场制止餐饮浪费攻坚战。”聊城市市场监督管理局党组成员、副局长李波说。

### 东昌府区新区小学开展心理健康月系列活动

为帮助同学们认识心理健康的重要性,立足当前学校师生心理状况实际,深入推动学校师生心理健康教育工作,不断丰富师生校园生活,近日,学校开展了以“用心沟通 诚信交往”为主题的心理健康月系列活动。

5月24日,学校吴兰波老师主持“珍爱生命 拥抱阳光 心向未来”为主题的专题讲座。吴老师利用PPT课件、讲故事等多种形式,先带同学们明确什么是心理健康,“保持阳光心态”的分享,帮

助他们以积极心态面对学习生活中的挑战。然后,吴老师对同学们开展了如何应对情绪“小怪兽”专题心理健康教育,吴老师用亲切的语言鼓励同学们积极表达情绪,并说明情绪没有好坏之分,给出了缓解坏情绪的方法。活动过程中,同学们认真参与,积极发言,努力解决心理困惑,筑牢心理健康的“防护墙”。

此外,新区小学还通过心理健康主题绘画、心理健康主题征文、心理健康问卷调查等多种形



式,宣传学生心理健康知识,全方位加强对学生心理健康教育。

此次活动的开展,广泛普及了心理健康知识,引导师生热爱生命、热爱生活,营造了关注青少年心理健康的良好氛围。

(记者 李军 通讯员 国荣光)

### 东昌府区东昌路小学举行第四届科技节

为培养学生的创新精神和实践能力,积极推动校园科技活动的蓬勃开展,让学生在活动中充分体验学习科学的乐趣,使学生的科学文化素养得到进一步提升,东昌路小学开展了第四届科技节活动。

本次活动坚持全员参与、点面结合;体现特色、突出个性;学科渗透、注重实效的原则。根据孩子不同的年龄阶段,制定了不同的活动项目。一二

年级活动项目为科技游戏“小猫钓鱼”接力赛;三四年级活动项目为科技游戏磁力小树;五年级活动项目为“电磁铁的力量”;六年级活动项目为自制“磁悬浮列车”。

本次科技节活动,使学生体会到了科学的无穷乐趣,收获了丰硕的科技知识,激发了孩子们从小爱科学、学科学、用科学的兴趣,培养了学生的科技创新能力。

(东昌路小学 薛玲玲)